

# LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es por insertarlos dos veces. Si han de repetirse mas, será convencional el precio.

Precio de suscripcion 6 reales al mes y 16 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital á 21 reales el trimestre.

Se suscribe en la redaccion y administracion que se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, núm. 14, ó por cartas de aviso que se dirijan al propietario y director del periódico, señor Barón de Fuente de Quinto, También se admiten suscripciones en la librería de D. Francisco Lozano, calle de la Librería.

Año II.

Viernes 18 de Mayo de 1860.

Núm. 147.

**Con motivo de la solemnidad del día de ayer no publicamos hoy mas que una hoja.**

## Noticias de España.

Varios periódicos dán anoche la noticia de que el actual subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Figuerola, pasa á un alto puesto á la magistratura, reemplazándole D. Pascual Bayarri.

Suponemos que este cambio, si se realiza, será á petición del mismo Sr. Figuerola, quien despues de 22 meses en el penoso cargo de subsecretario y de muchos años de buenos servicios, bien puede optar á cualquiera elevado destino en la magistratura.

Tres sargentos pertenecientes al ejército expedicionario de Africa, y un soldado de su mismo batallon, llamaron el viernes equivocadamente á la puerta de un almacén de géneros, calle del Carmen, creyendo que allí se daba de comer: pero nose llevaron chasco, pues el dueño de la tienda, lejos de sacarlos de su error, fué con ellos á la fonda inmediata, y allí les obsequió con un espléndido banquete.

El embajador extraordinario y ministro plenipotenciario de España cerca de la república mejicana, D. Joaquin Francisco Pacheco, habia llegado á Nueva-York el 27 de abril último sin mas novedad en su viaje que el de un retraso de cinco á seis dias producido por el mal tiempo. A estas horas ya debe hallarse en la Habana, despues de haber conferenciado con el ministro de S. M. en los Estados de la Union, Sr. Garcia Tassara, y deseamos vivamente que llegue lo mas pronto posible á su destino, en donde su presencia es cada dia mas necesaria á los intereses permanentes de nuestra patria.

Cartas del Peñon de la Gomera escritas el 7 del actual al *Correo de Andalucía*, dicen que los moros continúan sus hostilidades. El día 4.º llegó el scharif Sidi-Bragem y en vez de retirar las grandes guardias de salvages kabilas que se establecieron al empezar la guerra, mandó reforzarlas é impuso multas á los que introdujesen viveres en la plaza. En la noche del 6 hicieron una descarga de mas de 20 tiros á un bote

que regresaba de la pesca del coral y que se salvó, gracias á que la plaza rompía un nutrido fuego. Lo que antecede es el resumen de las cartas dirigidas al periódico malagueño; pero tal vez no sea exacto porque las noticias de Tetuan dicen que no ocurre cosa notable en nuestras posesiones de Africa.

Los diputados catalanes residentes en Madrid obsequiaron ayer tarde á las siete con un espléndido banquete en la fonda de Lhardy, á los dignos generales Ros de Olano y Prim, que han representado tan brillantemente en Africa á los hijos de Cataluña.

Ocupándose un periódico de la ejecucion del Khan Bahador á quien los ingleses, despues de un proceso sumamente lento han ahorcado con grande aparato en la India, refiere la siguiente anécdota.

«Hace poco mas de un año, dice, que tuvimos el sentimiento de escuchar el siguiente diálogo entre un español amigo nuestro, y un general inglés:

—General, dijo el español, ¿cómo vá la India?

—Bien; ya todo esta concluido; por todas partes se obedece al gobierno y se ahorcan los rebeldes. Ya no falta mas que colgar á diez ó doce mil de los que están tranquilos, para espantar á los demás.

Nótese, añade, que esta conversacion tenia lugar delante de varios ingleses, y ni uno solo se escandalizó de tan horribles palabras.

Ademas de otras varias que ocurrieron el jueves en Madrid, hemos sabido que S. M. el Rey cayó de improviso del caballo en que montaba cuando se dirigia al campamento, lo cual pasó casi desapercibido, porque al momento se incorporó y volvió á montar, sin que ese accidente le causara molestia alguna.

El corresponsal de uno de nuestros colegas sostuvo dias pasados en Tetuan el siguiente diálogo en el patio del hospital con un capitán de moros de Rey, á quien acompañaba otro de su clase que estaba herido.

—¿Qué tal! le decía: ¿son valientes los soldados españoles?

—Mucho valientes, contestó el moro.

—¿Pues no decíais vosotros los moros que el soldado español *no valen nada*?

—Si lo decíamos; pero era porque el perro inglés nos tenia engañados.

—Entonces ya no *cobarde español*, ya no *perro cristiano*.

—¡Oh! no, no: *si valiente español; si bueno cristiano*.

—¿Conoces al cronista de Gibraltar?

—Sí, lo conozco por las fábulas que nos ha contado.

—¿Qué tal?

—¡Que tal! repitió el moro, mira, santón cristiano, yo capitán moro, trabajaré por cortar las relaciones del inglés y aumentar las del español humano.

—En buen hora, le contestó nuestro compatriota: es todo lo que debéis hacer, si otra vez no queréis quedar burlados.

Es completamente satisfactorio el estado sanitario de Tetuan, como puede verse por el siguiente párrafo que copiamos de una carta de Tetuan fecha del 6.

«Por tercera vez vuelvo á asegurar á usted que el estado sanitario de la poblacion y del ejército es satisfactorio: una que otra entrada de enfermos de dolencias comunes es todo lo que hemos tenido últimamente en estos hospitales; y respecto de defunciones, son cuatro las que han tenido lugar en cinco dias sin que ninguna de ellas hayan sido el resultado del cólera morbo.»

Bajo la direccion del Sr. D. Amalio Ayllon y con el título de *La Crónica de ambos mundos* va á publicarse desde primeros de junio una notable revista semanal política, literaria, mercantil é industrial redactada por los primeros escritores españoles.

Indica una correspondencia de Tetuan que el haberse insurreccionado las kabilas de Fez y Mequinez, tratando de poner en el trono otro emperador, ha sido para obligar al actual soberano á que pague los 400 millones, con objeto de que desalojemos inmediatamente á Tetuan, en cuya posesion no quieren que prosigamos.

Del 20 al 23 se espera que salga de Africa para la península el general Garcia, jefe de Estado Mayor del ejército de Africa, trayendo consigo el tratado de paz firmado definitivamente por el emperador de Marruecos.

Ha sido firmado por S. M. la Reina el tratado definitivo de paz con el im-

perio de Marruecos. Un sobrino del general Hoyos, oficial del ministerio de Estado, salió el sábado en la noche con direccion á Tetuan, comisionado para verificar su entrega.

Al separarse S. M. la Reina por primera vez de sus augustos hijos el día que verificó su entrada triunfal en Madrid el ejército de Africa, pidió al general O'Donnell (don Enrique) que quedase en Aranjuez á su lado, y le espresó con gran delicadeza su sentimiento porque así le privaba de recibir la ovacion que tan justamente le correspondia como uno de los mas bizarros generales de Africa.

—Señora, contestó el bravo general, estoy sobrado recompensado con la honra y con la confianza que me dispensa V. M. al dejarme al lado de sus augustos hijos: no ambiciono otros laureles y otras coronas.

—Puede que no te falte alguna, añadió con su natural bondad nuestra Reina.

Efectivamente, el sábado por la tarde se presentaba en casa del general O'Donnell un criado con una preciosa corona que no dijo de quién procedia. Quiso el general saber entonces su procedencia, y no tardó en averiguar que dicha corona era regalo que le hacia la Excm. señora duquesa de Alba, por encargo de nuestra soberana.

El general don Enrique O'Donnell ha quedado profundamente reconocido á esta bondad de nuestra Reina.

El 8 estuvieron en Barcelona los señores Moreno y Cabero, ayudantes que fueron de don Jaime Ortega, el primero de paso para la corte y el segundo para Zaragoza.

El gobernador de la provincia de Madrid, señor marqués de la Vega de Armijo, dió el 16 un brillante banquete, en uno de los salones del gobierno civil, al duque de Tetuan y á todos los demás generales del ejército de Africa.

El señor Frean, que aun permanecía el 4 en Tetuan alojado en la casa del gran santón, vió aquella mañana azolar á un soldado de la guardia negra en la misma plaza de España.

«No sé qué falta habria cometido el infeliz, dice; pero lo cierto es, que en el pequeño espacio que dejaban varios jefes de moros de á caballo, aparecia tendido en el suelo boca abajo delante y hacia la derecha del templo católico.

Lo sujetaban bien cuatro moros de las piernas y los brazos, mientras que otros dos, látigo en mano, azotaban despiadadamente al desgraciado. Yo contemplaba aquel espectáculo verdaderamente trastornado. ¡Infeliz! ¡Cuánto mas le valiera no haber nacido! decía yo en mi interior. Y recuerdo que cuantas veces suplicaba el pobre negro que cesasen, los jefes que estaban á caballo decían á los azotadores: ¡Mas fuerte! Y aun pareciéndole á uno de aquellos que estos no lastimaban bastante, bajó enfurecido de su caballo, y tomando él mismo los azotes comenzó á sacudir horriblemente sobre los lomos de aquel desventurado.

Cuando el bárbaro jefe quedó satisfecho, mandó que lo levantasen y que lo sujetasen del cuello como se sujeta á una fiera. Por manera, que para complemento de tan tristísimo cuadro, vimos despues caminar al negro asfixiado casi con una cuerda que llevaba bastante tirante otro moro, el cual á juzgar por su enfurecimiento, no parecía estar todavía satisfecho del castigo que se le habia dado. Pero lo que me llamó mas la tencion fué ver luego que el negro parecía llevar á mal las demostraciones de compasion de nuestros soldados, á los cuales parecia querer despreciar sacando la lengua y haciendo mil extravagancias.

En el mercado de granos del 13 se vendieron 4,144 fanegas de trigo de 42 á 50 reales fanega, quedando por vender 4,097; la cebada se vendió de 19 á 22 reales fanega, y la algarroba á 26.

## Noticias de extranjero.

La noticia del encuentro de las fuerzas napolitanas con la expedición de Garibaldi es oficial.

Se sabe que la escuadra napolitana persiguió á los buques expedicionarios que se refugiaron en el puerto de Marsala. Desembarcaron como unos mil hombres con Garibaldi, el resto intentó defenderse, pero despues de muerto muchos voluntarios, fué destruido el vapor *Piamonte* y apresado el *Lombardo*.

Parte de la tripulación napolitana y otras tropas reales iban en persecucion de los revolucionarios.

Se añade, pero esto es grave, que algunas fragatas inglesas estacionadas en el puerto, habian protegido indirectamente el desembarco.

Despachos recibidos de la legación holandesa en el Japon, confirman el estado inseguro en que viven allí los extranjeros. Segun las noticias de China que acabamos de recibir se preparan los naturales á resistir con obstinacion á los ejércitos anglo-franceses. Dos fragatas de guerra inglesas la *Dove* y la *Algerine* fueron cañoneadas y completamente destruidas por los fuertes del rio Pehio. La fragata *Sampson*, que las acompañaba, volvió de prisa á Hong Kong con importantes despachos. Entre los artilleros de Pehio parece se cuentan tambien muchos europeos.

Las correspondencias de Paris dan ya algunos detalles acerca de la expedición de Garibaldi. Ademas del buque que conduce al célebre guerrillero han dejado el puerto de Génova otros dos vapores, llevando á su bordo un efectivo de 4400 hombres, que se componia en gran parte de antiguos cazadores de los Alpes, romañoles, lombardos y algunos genoveses. Un cuarto buque ha salido segun se dice de Liorna con el mismo objeto, así como tres pequeñas embarcaciones mas, que partiendo de distintos puntos deben reunirse á los demas en alta mar. Todos estos buques se han provisto de patentes para Malta, á fin de no experimentar tropiezos por parte de las autoridades sardas.

### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Turin 15.

Garibaldi desembarcó en Marsala. Apenas habia echado á tierra la fuerza armada que llevaba, llegaron los buques napolitanos y echaron á pique el vapor de la expedición.

Palermo 13.

Ayer hubo gran agitacion. A la salida de una Iglesia se dieron gritos de ¡viva la Inmaculada Concepcion! ¡Viva la libertad! ¡Viva Italia! Por la noche se reunió mucha gente y no pudiendo dispersarla la policia, hizo fuego y muchas prisiones. Han desembarcado los ejércitos de Levante (1).

## Variedades.

### BALADA.

Por la ribera del Tormes cruza aflijida una niña, mas hermosa que las flores, que la primavera cria.

De sus ojos se desprenden millares de perlas líquidas, arrancadas del dolor que su pecho martiriza.

¿A donde vas? la pregunta, con voz tierna y compasiva, un anciano venerable que á la ciudad se encamina.

¿A quíen esperas aquí?... respóndeme hermosa niña?

Espero á mi prometido, que hace seis meses y un día que á la guerra se marchó, ardiendo su pecho en ira, deseoso de vengar la cobarde alevosía del africano insolente que insultó á la patria mia.

Al marchar me dijo: «Espera, que si no pierdo la vida serás Elisa, mi esposa, serás mi encanto, mi dicha; pero si acaso, bien mio, un hombre llegara un día, y en tus manos ¡desdichada! te entregase esta sortija que llevo en la mia puesta, entonces, Elisa mia, es que en el cielo tu amante espera á su prometida!»

Esto me dijo, y ahora le espero todos los dias,

(1) No entendemos esta última parte del despacho que el original dice: «Armés levant devarquécés.»

y esperándole estaré mientras me dure la vida.

De los ojos del anciano dos lágrimas se deslizan, y á la triste enamorada dijo con voz comovida.

Vuelve á tu nido, paloma, antes que se acabe el día, busca en el paterno hogar un consuelo á tu desdicha, que aquel que esperas aquí no ha de venir, pobre niña.

Al decir esto, su mano alargó, y una sortija enseña que al verla ella al suelo cayó sin vida, diciendo, á buscarte vá, Gonzalo tu prometida.

Miróla triste el anciano diciendo con voz sentida.

¡Ay del amante Gonzalo!

¡ay de su adorada Elisa!

¡ay del que no halla en el mundo un consuelo á su desdicha!..

Y el eco repite triste

¡ay de Gonzalo! ¡ay de Elisa!

Josefa Estevez del Canto.

30 de Abril de 1860.

## Miscelánea.

ESTUVO BIEN.—Entre los numerosos brindis que se pronunciaron en el banquete ofrecido por nuestra municipalidad á los gefes y oficiales de la brillante brigada de coraceros en la noche del 11 del actual, y al cual asistieron las autoridades, los jefes de Hacienda, varias comisiones en representacion de diferentes corporaciones y sociedades, los directores de los periódicos y otras personas distinguidas, merece especial mención el formulado por el señor Diaz Morales, contador de Hacienda pública, que interpretando fielmente los sentimientos que animaban á toda la reunion, y al pueblo que estaba á las puertas del edificio donde tenía lugar el obsequio, brindó por S. M. la Reina, por S. A. el príncipe heredero, por el Ejército y Armada, y por la gloriosa memoria de los que en todos tiempos han sacrificado su vida por el honor é independencia de la patria. Su corta peroracion, que tal puede llamarse, estuvo llena de citas históricas oportunamente traídas.

AL CÉSAR LO QUE ES DEL MISMO.—Hemos sabido con gusto que al señor rector de este distrito universitario, y á los miembros que componen la Junta de instruccion pública de la provincia, se les debe en gran parte la ventaja obtenida de que desde el próximo curso académico se eleve la escuela normal de maestros de instruccion primaria, establecida en esta capital, á la clase de superior; y que por lo tanto puedan en ella completar su carrera los que se dedican á profesion tan honrosa.

DESGRACIA.—En la tarde del 17, en una huerta del pago de la Alameda del Obispo, se encontró el cadáver de un joven que parece murió ahogado. Ignoramos mas pormenores á la hora de escribir estas líneas.

A MI MORENA.—Si en la desecha tormenta,—donde todo tiembla y gime,—encuentra el alma sublime—la luz del sol que se ausenta—tras la nube que la

opreme.—¿Cuánto mas puro y mas bello—no hallará sus resplandores—cuando al lanzar sus destellos—vé que encuentra vida en ellos—campos, árboles y flores?—Pues así tú, si á través—del negro y bello antifaz,—eres tan bella despues,—si te lo arrancas, quíen es—de contemplarte capaz?—No hay ojos que al sol de frente—ver puedan sin sentir duelo;—porque es su luz tan ardiente que á hasta abrazará al viviente—al fijarlos en el Cielo.—Luego si tales enojos—da un sol en ojos mortales,—que en verlos tienen antojos,—¿qué no darán tus dos ojos—siendo soles como tales?—Por eso ya que encubiertos—los vi, permíteme ahora—que tras encantos mas ciertos—los vea, mi Paca, abiertos—al corazón que te adora.

Por lo no firmado, FELIX CAPILLA.

## Boletín religioso.

Hoy.—La Dedicacion de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba y San Felix de Cantalicio.

Jubileo circular, en el hospital de San Jacinto.

## Seccion comercial.

### BOLSA DE MADRID.

COTIZACION DEL DIA 12 DE MAYO.  
3 por 100 consolidado... 48-10-47-00.  
3 por 100 diferido..... 37-99-00-00.

### MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del día 14 de mayo de 1860, á igual hora del 15.

Trigo.—Fanegas 177, de 47 á 50.

Cebada.—De 00 á 00 rs.

Fuera de la Alhóndiga.

Trigo.—Fanegas 220, de 50 á 51.

Cebada.—Fanegas, 00 á 00.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

Aceite á 67 reales arroba.

Idem en molinos á 57.

Jabon blando á 17 cuartos libra.

SEVILLA.—Precio de granos en el mercado de la Alhóndiga, el 16 de mayo de 1860.

Trigo de 51 0/0 á 66.—Cebada, de 28 0/0 á 37 0/0.

MÁLAGA.—Mercado de la Alhóndiga del 13 de mayo.

Trigo del país, de 54 á 69.—Idem navegado, de 58 á 64.

## TEATRO.

Funcion para hoy viernes 18.

Octava del abono de feria.

La aplaudida zarzuela en cuatro actos, titulada,

EL SARGENTO FEDERICO.

A las 8 1/2. A 3 reales.

Editor responsable. FELIX CAPILLA.

CORDOBA: Imp. de este periódico, plazuela de Frias, n. 31, á cargo de don José Gomez.